PROJEKT NR 2
IT. SCIANA PIWNICZNA NIEZBROJONA

1. ZALOZENIA PROJEKTOWE

e liczba kondygnacji: 1

e rozpietosé stropu: 5,Im

e wysokos¢ piwnicy: 2,1m

e wysoko$¢ zasypania gruntem: 1,8m

e materiat: pustaki betonowe, f, = 25 MPa - grupa I elementéw murowych
e zaprawa cementowa M10

e Sciana usztywniajgce
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Uwaga! Wymiar podtuzny budynku nalezy wprowadzié co najmniej 2x wiekszy niz wysokos¢
piwnicy, wtedy $ciana w rzucie bedzie dwukrotnie diuzsza niz wyzsza i bedzie pracowaé
jednokierunkowo, tzn. bedzie jednokierunkowo zginana parciem gruntu. Jest to sytuacja
popularniejsza.
W przypadku zginania $ciany murowanej mamy do czynienia z dwoma rodzajami zginania:
e zginanie w przypadku gdy do zniszczenia dochodzi w kierunku réwnolegtym do spoin
wspornych - wtedy wytrzymatos$¢ charakterystyczna na zginanie oznaczamy jako f 1



e zginanie w przypadku gdy do zniszczenia dochodzi w kierunku prostopadtym do spoin
wspornych - wtedy wytrzymato$é charakterystyczna na zginanie oznaczamy jako fixz

\f/

Wartoéci charakterystycznych wytrzymatodci muru na zginanie odczytujemy z normy dla
odpowiedniej konfiguracji muru - Tab. NA.8 i NA.9 PN-EN 1996-1-1.

Tablica NA.8 - Wytrzymalos¢ charakterystyczna muru na zginanie w ptaszczyznie zniszczenia
réwnolegtej do spoin wspornych, £,
w megapaskalach

‘ Rodzaj zaprawy
Materiat elementu | . S - — S e
murowego . ... . — Zaprawa Zaprawa lekka
/<5 MPa .2 5MPa | do cienkich spoin

Ceramika 0.10 0,10 0,15 0,10
Silikaty 0,05 0,10 0,15 nie stosuje sie
Beton kruszywowy 0,05 0,10 3 nie stosuje sie nie stosuje sie
Autoklawizowany :
beton komaérkowy 0,05 0.10 0.035 f, 0.10
Kamien sztuczny 0,05 0,10 nie stosuje sie nie stosuje sie
Kamien naturalny i 0,05 0,10 nie stosuje sie nie stosuje sie

Tablica NA.9 - Wytrzymatos¢ charakterystyczna muru na zginanie w ptaszczyznie zniszczenia
prostopadtej do spoin wspornych, £, ,
w megapaskalach

(I Rodzaj zaprawy
Materiat elementu murowego - —:Zz;pvr;wa_zwykfa - Zaprawa
- sMPa /. -5MPa | docienkich spoin |~ Z2Prawalekka

| Ceramika 0,20 0,40 0,15 ' 0,10
Silik-avyﬁ ] 0,20 0,40 N 0,30 | nie ;;osuje sie
Beton kruszywowy 0,20 0,40 nie slosuje sig | nie stosuje sig
Autoklawizowany beton komérkowy 0,20 0,40 0,035 £.*) 0,15
KamieAsztuczZy | 020 | 040 | niestosujesie | nie stosuje sie
Kamien naturainy 0,20 0,40 nie stosuje sie nie stosuje sie
*} W przypadku pionowych spoin niewypetnionych zaprawa 7., = 0.025 /.

W przypadku naszej Sciany mamy do czynienia ze zginaniem jednokierunkowym. Ktéry
rodzaj zginania wystepuje? Pierwszy - poniewaz Sciana jest diuzsza niz wyzsza i
zniszczenie w pierwszej kolejnosci nastapi w kierunku réwnolegtym do spoin wspornych.
W przypadku tej $ciany sprawdzenie warunku nosnosci wykonuje sie dla 1mb 3ciany.
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2. SPRAWDZENIE WARUNKU NOSNOSCI SCIANY PIWNICZNEJ

2.1 Wytrzymatosé muru na Sciskanie i zginanie
e wyznaczenie wytrzymatosci muru na Sciskanie

fr = be0'7 e

f» = 25 MPa

fn = 10 MPa

K = 0,40 — element murowy grupy I, beton kruszywowy, zaprawa zwykta - Tab. NA.5
fx = 0,40-25%7-10°%3 = 7,60 MPa

Ym = 2,0 - element murowy kategorii I, zaprawa projektowana, klasa robét B

n, =100

Uwagal Liczymy 1Imb $ciany ale w rzeczywistosci jest dhuzsza wiec A > 0,30m? i
wspdtczynnik n, = 1,0.

_ fi _760MPa
a YMUA B 210 ) 1;10

fa = 3,80 MPa

e wyznaczenie wytrzymatosci muru na zginanie - réwnolegle do spoin
wspornych

Zginanie przy zniszczeniu w kierunku réwnolegtym do spoin wspornych, zatem:
fekr = 0,10 MPa

PN-EN 1996-1-1 Tab. NA.8

_ fea _ 010MPa
“ymn,  20-1,10

= 0,05 MPa

2.2 Zestawienie obcigzen dziatajqcych na Sciane piwnicy.

Uwaga! Obciazenie przyjmujemy jak w projekcie nr 1 i wysokos¢ kondygnacji parteru
réwniez tak samo jak w projekcie nr 1!

W przypadku zginanej S$ciany piwnicznej konieczne jest wyznaczenie wartosci sity
Sciskajace], poniewaz jej dziatanie jest korzystne w stosunku do zginania - zatem Sciana
Sciskana jest mniej podatna na zginanie. Obliczona sita $ciskajqca postuzy do wyznaczenia
korzystnego efektu Sciskania w naszej Scianie.

A. Obciqzenia state
e stropodach gk = 6,39 kN /m?
e strop Jk = 5,46 kN /m?
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e Sciana zewnetrzna gk = 2,76 kN /m?
B. Obcigzenia zmienne

o uzytkowe qx = 4,00 kN/m?
o S$cianki dziatowe g = 0,80 kN/m?
e Snieg qx = 0,96 kN/m?

Gyg = 6,39 kN/m? - 2,55m - 1,0m (stropodach) + 5,46 kN/m?-2,55m - 1,0m - 3 (strop) +
+ 25kN/m3 - 0,24m-0,25m - 1,0m - 2 (wiefice) + 2,76 kN/m? -3,05m - 1,0m ($ciana) =
= 41,63 kN

Qi1 = 48 kN/m?-2,55m - 1,0m (uzytkowe + $cianki) = 12,24 kN

Qxz = 0,96 kN/m? - 2,55m - 1,0m ($nieg) = 2,45 kN

C. Kombinacje obciqzen

KOMBL: X v6, Grj + Vo1 Vo1 * Q1 + Vo, Yo,i - Qui
KOMB2: X ¢yc,j G,y + Vo1 Qi + XY " Vo, " Qi
Yo, = 0,7 > kategoria uzytkowania C

Y1 = 0,5 — obciqzenie $niegiem

ve; = 1,35

YQ,l = 1,5
KOMB1:1,35-41,63+1,5-0,7-12,24+1,5- 0,5+ 2,45 = 70,89 kN

KOMB2:1,35-0,85-41,63+1,5-12,24+1,5-0,5-2,45 = 67,97 kN
D. Wyznaczenie parcia gruntu

o piasek Sredni I; = 0,6

e ciezar objetosciowy gruntu y = 17,0 kN/m3
e spdjnosé gruntu c =0

e Kkat tarcia wewnetrznego ¢ =33,6°
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pk=Ka(y:z+q —2-c-JK;

ke =t~ D)

z - gteboko$¢ zasypania
q — obcigzenie naziomu
EN 1997-1 Zatqcznik €

Uwaga! Obcigzenie naziomu mozna przyjqé rowne O.

(T 33,6
K, =tg (Z——-—Z— ='0,287

p = 0,287(17 1,8+ 0) —2-0-,/0,287 = 8,80 kN /m?

Pa = Pk - 1,0 (wspétczynnik bezpieczenstwa) - 1m = 8,80 kN/m
8 %

]

.7

Nalezy sprawdzi¢ warunek obliczania $ciany jako zginanej z korzystnym efektem

2.3 Warunek nosnosci Sciany piwniczne]

$ciskania.
Ngq
= —<0,2f
G4 A d
70890 N
4 = 0,295MPa < 0,2 - 3,80MPa = 0,76MPa

= 240mm - 1000mm

Warunek zostat speiniony. Zatem nalezy sprawdzaé mur jako zginany z korzystnym
efektem Sciskania.

Warunek nosnosci na zginanie:

Mrg = Mgq
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6.3 Niezbrojone $ciany murowe obciazone prostopadle do swojej powierzchni
6.3.1 Postanowienia ogodine

(1)P W stanie granicznym nosnosci, moment obliczeniowy przylozony do Sciany murowej, M, (patrz 5.5.5),
nie powinien byc¢ wiekszy od nosnosci obliczeniowej na zginanie sciany, My,

My < Mgy

(6.14)
(2) W obliczeniach nalezy uwzglednia¢ wspotczynnik ortogonalnosci muru u.

(3) Nosnos¢ obliczeniowa na zginanie sciany murowanej obciazonej prostopadie do powierzchni sciany, My,
na jednostke wysokosci lub diugosci sciany, wyznacza sig ze wzoru

Mps=faZ {(6.15)

gdzie:

f.u  wytrzymalosc obliczeniowa muru na zginanie odpowiednio do ptaszczyzny zginania, wyznaczona wg
3.6.3.6.3.1(4), lub 6.6.2(9);

2 sprezysty wskaznik wytrzymalosci przekroju na jednostke wysokosci lub diugosci sciany.

(4) W przypadku dziatania na sciane obciazen pionowych, mozna uwzglednic dodatni wplyw naprezen sciska-
jacych poprzez:

(i) przyjecie zastepczej wytrzymatosci na zginanie, £,y ,,,, okreslonej wzorem (6.16). z odpowiednia mody-
fikacja stosowanego w (2) wspoiczynnika ortogonalinosci muru

Feaviapp =Tt t G (6.16)

gdzie:

fr wytrzymatosc obliczeniowa muru na zginanie w ptaszczyznie zniszczenia rownolegtej do spoin wspor-
nych, patrz 3.6.3;

a, naprezenie Sciskajace od obcigzen obliczeniowych na gérnej powierzchni Sciany, o wartosci nie
wiekszej niz 0,27

fyd1,app = fxa1 + 04 = 0,05MPa + 0,295MPa = 0,345MPa

t?2-1 _ (0,24m)*-1m

g =
6 6

= 0,0096m3

Mpg = Z - far.app = 0,0096- 0,345 - 103 = 3,31 kNm
Mgq = 3,31 kNm > Mgg = 1,85 kNm

Warunek nodnosci zostat spetniony!



